

УДК 94(470) “1872/1914”

АЛЕКСАНДРА МИХАЙЛОВНА КОЛЛОНТАЙ: ИСТОРИЧЕСКИЙ ПОРТРЕТ

Салтымакова Е.Е., студентка гр. ХТб-201, 1курс

Научный руководитель: Бикметов Р.С., доцент, доктор исторических наук

Кузбасский государственный технический университет имени Т.Ф.

Горбачева, г. Кемерово

Александра Михайловна Коллонтай (Домонтович) родилась 19 марта (по старому стилю) 1872 года в городе Санкт-Петербурге. Александра Массалин-Мравинская (мать) дочь финского фабриканта, торговавшего лесоматериалами. Михаил Домонтович (отец) важный генерал, был Тырновским губернатором в Болгарии в 1878—1879 годах, участвовал в русско-турецкой войне 1877-1878 годов.

Образование, довольно разностороннее, получила дома. Владела иностранными языками (английским, немецким, французским, шведским, норвежским, финским и другими). Интересовалась литературой, брала уроки рисования, посещала школу поощрения художеств. Сдала экзамены в 6-й мужской гимназии в Санкт-Петербурге за целый курс (1888год).

Определяющим фактором в жизни Коллонтай стало посещение Кренгольмской мануфактуры близ Нарвы, где она увидела реальную жизнь простых рабочих. Потрясенная происходящим она решила, что необходимы кардинальные преобразования в положении рабочих. Её бывшая учительница предложила работать в Подвижном музее учебных пособий, где она хотела найти пути в революционную работу. Изначальная помощь состояла лишь из передачи писем или конвертов.

Первоначально Коллонтай выполнять мелкие поручения, но одновременно крепко засела за пополнение теоретических знаний по марксизму и социальным вопросам, запас которых у неё был на тот момент уже велик. Она решила писать статьи на социальные темы, чтобы заслужить доверие партии и стать ей полезной.

В 1898 году Коллонтай решила оставить семью и поехать в Швейцарию для поступления в Цюрихский университет, чтобы углубить свои знания. Также ею были посещены Англия и Женева, везде у неё образовались связи. В 1904-1905 годах активно сотрудничала с большевиками, но и не прерывала личные отношения с Плехановым, который был с меньшевиками.

В конце 1904 года она вернулась в Петербург, где попала в самый эпицентр событий Первой русской революции, также стала свидетельницей событий Кровавого воскресенья, которое произвело на нее неизгладимое

впечатление. Она стала активным агитатором на заводах и фабриках уже в октябре 1905 года.

Между тем разгоралась борьба с буржуазным феминизмом. Коллонтай выступала за рабочий класс, но сила оставалась за Союзом равноправия. С её стороны была попытка создания организации женщин-работниц и подключение их к пролетарскому движению. Но, товарищи по партии не разделяли её инициативу. Как-то должно было состояться собрание работниц, но партийное помещение было закрыто. Объявление, которое висело на той двери гласило, что собрание женщин-работниц отменяется, а завтра состоится собрание только для мужчин. Затем Коллонтай привлекли к уголовной ответственности из-за выпущенной брошюры о рабочем движении Финляндии, и она была вынуждена бежать из страны в Германию.

Эмиграция продолжалась около десяти лет. В 1910 году она вступила в Германскую социал-демократическую партию, где работала партийным журналистом, активно участвовала в международных социалистических конгрессах, расширила свои связи в социал-демократических кругах и часто контактировала с социалистами Германии, Швеции, США и др.

В этом же году в прологе к своей книге "Женское движение и классовая борьба" она писала: "Необходимо, чтобы социал-демократия, ввиду нового выступления феминистов, формулировала свое отношение к женскому буржуазному движению и отмежевалась и у нас — в России — от буржуазного феминизма. Эту задачу и преследует моя работа, которая является первой попыткой самостоятельной разработки женского движения на русском языке..." Она была убеждена: "Мир женщин, как и мир мужской, также разделен на классы. Никакое формальное уравнивание женщины в правах с мужчиной, ни политическое, ни профессионально-трудовое, не спасет женщину от социального и экономического рабства"[2].

В качестве представителя германской социал-демократической партии она поехала в Копенгаген на 8-ой конгресс 2-го Интернационала в августе 1910 года. Но перед конгрессом состоялась Международная конференция социалисток, где Коллонтай представляла интересы работниц-текстильщиц Северного промышленного района Санкт-Петербурга. Она выступила с докладом об охране материнства и детства. По итогам конференции она вошла в состав исполкома по руководству женским социалистическим движением, избрана членом постоянного Международного секретариата. Заслугой данной конференции является также принятие решения о праздновании "Международного дня женщин" 8 марта.

Как лектор, Коллонтай пользовалась огромным спросом, ведь она обладала ораторским даром и свободно говорила на многих европейских языках. В сентябре 1909 года она говорила одной своей подруге: "Платят хорошо: десять марок суточных, все переезды на их счет и двадцать марок "за выход". Предлагают прочесть хоть сто рефератов, ей-богу, я разбогатею!" [2].

Коллонтай путешествовала по Швейцарии и Германии с 12 по 31 мая 1909 года, выступала с речью о положении женщин в России и революционном движении. Подруга Александры, Клара Цеткин, лично просила принять участие в собраниях и митингах в Хемнице, где проходила "Красная неделя", учрежденная социал-демократами.

По делам партии Коллонтай много путешествовала, посетила Данию, Швецию, Бельгию, Францию, Великобританию, Швейцарию, Германию и Норвегию. Дважды посетила США. В 1907, 1910 и 1912 годах Коллонтай делегировалась на международные социалистические конгрессы в Базеле, Копенгагене и Штутгарте. Там она представляла и социал-демократов других стран.

Так как она являлась гражданкой России, ей пришлось покинуть Германию, во время Первой мировой войны, и уехать в Швецию. В марте 1917 года возвратилась в Россию, где вновь пытается возобновить создание женской организации внутри партии. На родине активно участвует в подготовке Октябрьского восстания. Вошла в состав Советского правительства после революции, но всего на 4 месяца. За это не долгое время в роли наркома социального призрения воплотила некоторые идеи, отработанные феминистками: акт о введении гражданского брака, где за основу взято равенство супругов, акт о разводе, акт о правах незаконнорожденных детей.

Как член Советского правительства, Александра выступила за закрытие газет и журналов феминисток и запрещение независимых женских организаций. Объяснила это с классовой позиции, интересы пролетарок и феминисток не совместимы, так как последние, являющиеся женщинами буржуазных слоев, работали только лишь в своих интересах. Многие позиции, занимаемые Коллонтай в отношении женщин, находились в прямом противоречии с точкой зрения феминисток.

В своих идеологических убеждениях Коллонтай шла по уменьшению различий между мужчиной и женщиной, пытаясь довести женщин до некой общей, универсальной нормы — просто товарищ по борьбе. Но российские феминистки настаивали на своеобразности и ценности всего женского: личности, опыта, мировоззрения женщины. Если Коллонтай рассматривала женщину-работницу «товарищем» мужчины по борьбе, уравненной с мужчиной-рабочим «общими страданиями», то феминистки рассматривали женщин низших слоев общества — работниц и крестьянок, как «рабынь рабов».

Но не смотря на разногласия некоторые идеи Александрой Коллонтай поддержала, например: требование о всей полноте гражданских прав для женщин, тем самым это поможет попасть в мужские сферы деятельности (политика, общественное производство); представление о проституции, где

вся ответственность должна быть на мужчинах т.к. именно они являются потребителями; требование отмены двойного стандарта в сфере сексуальной морали; определение любви и материнства в качестве барьеров на пути самореализации женщин; требование осознанного материнства (так в то время обозначали проблему абортов). Позднее она возглавила Отдел ЦК, который был основан, чтобы организовать вовлечение большого количества женщин в сферу общественного производства и политическую работу среди женщин. Но только в наше время её идеи о «присвоении» женщиной своего тела, о свободе сексуальных отношений, о единой сексуальной морали для женщин и мужчин стали актуальными.

После образования РСФСР в начале 1918 года, произошло подписание Брестского мира. Но Александра была против него, поэтому она присоединилась к «левым коммунистам». Итогом этого мира стала потеря территорий, на которой проживала почти 1/3 населения (около 55 млн. человек).

Так как Коллонтай была против Брестского мира, она покинула состав СНК и пост народного комиссара, в знак протеста. Отношения с Лениным, который резко осудил позицию «левых коммунистов», из-за этого ухудшились. Но Александра за свои 5 месяцев работы в наркоме сделала во много раз больше, чем 3 министра за этот же срок.

Как истинная революционерка она стремилась к идеалу свободы, именно поэтому свободная любовь для неё была актуальна с молодых лет. По её настоянию, сама выбрала себе кандидата в мужа, кой был её троюродный брат Владимир Коллонтай. Но как родители не были против и не переубеждали, ведь руки Александры хотели множество состоятельных мужчин, непоколебимую волю девушки было не сломить.

В итоге брак всё же состоялся в 1893 году, через год родился сын Михаил. В это время она попала под влияние революционеров, это в итоге разрушило семью. В 1898 году Коллонтай навсегда покидает семью и совершает побег в Европу. В 1916 году Владимир и Александра разводятся, но при этом она всё же оставляет фамилию бывшего мужа.

После развода Коллонтай окунулась в череду романов, которые были как короткие, так и длительные. Её мужчинами становились политические деятели младше ее, так как Александра выглядела моложе своего возраста. Она является ярким воплощением постулата, основывавшегося на том, нужно дарить любовь каждому, кто в ней нуждается.

Спустя время она заключила брак с Павлом Дыбенко. В новой России это был первый брак, скрепленный государством, а не церковью. После переворота и Коллонтай, и Дыбенко вошли в состав Советского правительства. Павел занял должность наркома по военным и морским делам.

Александра стала, как сейчас бы сказали, министром социального обеспечения.

Коллонтай дважды спасла своему мужу жизнь. В феврале 1918 года отряды, которые возглавлял Дыбенко, не смогли остановить войска немцев под Псковом и Нарвой. За это он должен был быть расстрелян. Но благодаря прощению Александры Михайловны революционный трибунал вынес приговор — снять его со всех постов и исключить из партии. Летом того же года он попал в плен к немцам в Севастополе, его ждала смертная казнь. Осенью по просьбе Коллонтай Дыбенко обменяли на немецких офицеров. Именно она помогла снова вернуться ему в строй, и договорилась с командующими войсками Южного фронта, в числе которых были Ворошилов и Сталин, доверить Дыбенко любое воинское подразделение. Со временем ему удалось дослужиться до командующего Крымской армией. И таких случаев было немало. Брак закончился изменой Павла.

Сын Коллонтай Михаил Владимирович работал в Германии в железнодорожном отделе советского торгпредства — инженером и начальником тепловозной группы. Его посылали и в Англию — следить за исполнением советских заказов, затем, когда Александра Михайловна была в Норвегии, Михаила Владимировича перевели в соседнюю Швецию — принимать купленную здесь тысячу паровозов, что ее крайне обрадовало.

9 мая 1929 года Коллонтай писала подруге З.Л. Шадурской: «Неожиданная операция у Миши, поездка в Берлин, текущие местные заботы так заполнили меня, что я перестала жить. Была пунктуально работающая машина, не человек с мыслями и ощущениями. Представь, мне кажется, будто я так и не была в Берлине — ведь кроме комнат Хохлика, его постели я как-то ничего не восприняла. Теперь это позади, и надо думать, что опухоль действительно не злокачественная и не повторится...». [2]

В январе 1930 года Михаил Коллонтай получил назначение в Соединенные Штаты, куда отправился с женой и сыном Володей. М.Коллонтай работал в Амторге представителем Всесоюзного объединения «Станкоимпорт» — покупал станки.

После оставления должности министра в правительстве Александра осталась на партийной работе, а также в должности секретаря Международного женского секретариата при Коминтерне, выполняла разовые поручения партии. В 1922 году, имея богатейший опыт работы в международных организациях, попросилась на дипломатическую работу, стала полпредом в Норвегии, а затем полномочным и чрезвычайный послом в Швеции.

За долгую дипломатическую службу Коллонтай сделала много успешных дел. Заключение политических и экономических договоров, финансово-кредитных и торговых соглашений, конвенций. К ее заслугам

можно отнести возвращение Союзу российского золота из банков Норвегии; налаживание авиационного сообщения между Швецией и СССР, разрешение территориальных споров и многое другое. Но сама Александра Михайловна ценила выше всего свой вклад в борьбу за укрепление мира и предотвращение войны.

В 1946 и 1947 годах группа депутатов норвежского стортинга (парламента) выдвигала кандидатуру А. М. Коллонтай на получение Нобелевской премии мира. Выдвижение поддержали женские организации Швеции и Норвегии, а также видные общественные деятели этих стран. Нобелевский комитет не поддержал эту инициативу.

Умерла Александра Михайловна 9 марта 1952 года от инфаркта. Ей было вручено множество наград, такие как: орден Ленина 1933, орден Трудового Красного Знамени 1933 и 1945, орден Ацтекского орла 1944 и 1946 и т.д.

О ней сохранилась память и до наших дней. Об А. Коллонтай сняты фильмы, такие как: «Первый посетитель» 1965 год, «Штрихи к портрету В.И. Ленина» 1969 год, «Посол Советского Союза» 1969 год. В честь неё названы: село Калужской области, малая планета (2467), улицы в Санкт-Петербурге, Волгограде и т.д.

Список литературы:

1. <https://iknigi.net/avtor-boris-vadimovich-sokolov/128512-kollontay-valkiriya-i-bludnica-revolyucii-boris-sokolov/read/page-2.html>

2. <https://www.litmir.me/br/?b=266416&p=7>[2]

3. <https://stuki-druki.com/authors/kollontay-alexandra.php>

4. А. М. Коллонтай «Из моей жизни и работы» 1974 год

5. А. И. Мельников «Пропагандисты ленинской школы» 1979 год